

因地制宜培育发展新质生产力 书写海南自贸港高质量发展白沙篇章

文 | 邓伟强

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察期间首次提出新质生产力,并在2024年1月召开的中央政治局第十一次集体学习会上强调,“加快发展新质生产力,扎实推进高质量发展。”当前,海南自贸港建设正处于封关运作的关键时期,省委号召要以新质生产力推动高质量发展,发挥“三度一色”特色优势,紧紧抓住新领域、新赛道蕴含的新机遇,努力“向种图强”“向海图强”“向天图强”“向绿图强”“向数图强”。

白沙黎族自治县深入学习贯彻贯彻落实党中央、省委关于发展新质生产力的部署,紧扣省委关于白沙要在海南高质量发展中提升存在感和显示度的要求,聚焦“民族”

和“生态”两大特色,沿着以高质量发展为根本任务,以生态环境保护 and 乡村振兴为核心工作,以教育、医疗、交通为重点民生工程,以热带特色高科技农业产业、健康经济、旅游经济、生态产品加工利用、新质生产力业态为重点产业的“一二三五”工作主线,加快培育具备比较优势、具有白沙特色的新质生产力,推动经济社会绿色发展、高效转型,让高质量发展成果更多更公平惠及白沙百姓,为谱写海南自贸港高质量发展新篇章贡献白沙力量。

科技赋能转型传统产业生产力,打牢高质量发展基础

习近平总书记指出,“发展新

质生产力不是要忽视、放弃传统产业”“要加强科技成果转化应用,推动传统产业转型升级”。白沙将按照“稳一产、强二产、优三产”的思路,加强产业科技研发投入和推广运用,通过科技赋能强化三产协同,激发县域经济发展新动能。

突出比较优势,培育壮大热带特色科技农业产业。白沙聚焦做优做强农业产业,打造橡胶、茶、油茶“三棵万亩树”,培育出南药、苗木、兰花、山兰稻、红心橙等独具白沙特色的“土特产”;发展益智、粽叶、菌菇等林下经济超14.5万亩,其中菌菇产业实现从无到有,面积过万亩、产值超亿元;带动胶园从割胶年亩产收益1200元转变为实现“橡胶+”林下经济年亩产综合效



白沙新貌。李莹/摄